

వశోవనాథ సత్యనారాయణ కల్పవృక్షంలలో మునోపత్యనులు

Dr.S.Ramadevi

Associate professor in Sanskrit

Sri Ramachandra Arts and Science College, Hyderabad

వ్యయాససంగ్రహ వాక్యాలు :

సత్యతతో హటుగా , ఎందరో సత్తరీలు రామావతార పరయోజనం నారవరడంలలో తమ బాధ్యతలను అత్యంత సమర్థంగా నీర్వహించడాన్చో చూడగలం రామాయణంలలో. దశరథుని ముగ్గురు రాణులు, కూతురు శాంత, సత్య ఊరమీళ మౌదలగు రాచబిడ్డలు, అరుంధతీ, అనసూయ, అహల్య వంటి మునోపత్యనులైన తాపసత్తరీలు, యోగవేద్య నభ్యయసించిన శబరీ సవయంపరభ, రంభ, మనక వంటి అప్సరలను, నదీమతలలులను, వోవధ శక్తులు కలిగిన రాక్షసత్తరీలను, వానరత్తరీలను ఇట్లా ఎంతో వైవిధ్యమైన అసత్తవం, వ్యక్తతవం ఉన్న హత్తరలను చూస్తూ రామాయణంలలో. పరస్పర వ్యయాసంలలో రామాయణంలలో మునోపత్యనులు అన్న శరీక్షకన వశోవనాథ వరణ కల్పవృక్షంలలో బ్రహ్మ జ్ఞానం కలిగి, ధార్మిక నడవడి కలిగి, తపస్సంపన్నులైన సమాజ శరీయస్సుకై తపశ్శక్తినో ధారవోసిన తమ భరత వంటి నడిచి ,ఆతనో ధర్మపాలనలో తమ వంతు బాధ్యత పోషించి సమాజ సవస్థత భదరత పట్ల అనన్యసామాన్యంగా తమ తపస్సును ధారవోసిన మునోపత్యనులయిన అరుంధతీ మరియు అనసూయల గురించిన పరిచయం చేస్తూన్నాను. ఈ ఆధునిక సమాజంలలో, అన్యరంగాలలో ఇంతగా పురోగమనం సాధించిన పరస్పర సమాజంలలో తమ అసత్తవ పోరాటాల మధ్య కొట్టుకులాడుతున్న సత్తరీలకు తమ నీజ శక్తిసామర్థ్యాల పట్ల అవగాహన కై, ఆధునికత లోపించిన దనుకుంటున్న మూర్ఖ కాలంలలో అప్పటి సత్తరీల సచ్ఛీలత, ధైర్యం, ఆకారణంగా వాళ్ళు పరిరక్షించుకోగలిగిన ఆత్మమాభిమానం, ఆత్మ గౌరవం కొంతైనా సహాయపడగలదన్న ఆశయంతో ఈ పరయత్నం చేయబడింది. అందుకోసం ముందుగా ఇప్పటి సత్తరీల మనోవశోలక్షణ...

వ్యయాసంలలో కీలక పదాలు (Key words)

ఆధునీక కాల సత్కర్మల మనోభావాలు, ఆలోచనా వీధానం, మాళ్ళు ఎదుర్కొంటున్న వాస్తవ వలన వాస్తవికతను వినవలసిన వైనం, సమాజం పట్ల తమ వ్యక్తిత్వం పట్ల మాళ్ళ ధోరణి, భౌతిక వాదం ఆధ్యాత్మిక వాదం, శరణ్యం పర్యవసానం, రామాయణ కల్పవృక్షంలలో ధర్మానవలంబించినటువంటి మునోపత్తులైన అరుంధత అనసూయల ఘనత, ఉపనోషత్తుల కాలంలో సత్కర్మలు వాందీన ఉత్తమ సద్ధానం, వారో వాద్యం , వావాహ వ్యవస్థ, ధర్మం, పవిత్రత, సచారిత్రతవంటి వైయక్తిక ధర్మాలు తమకూ తాముంటున్న సమాజానోక కలిగించే సవస్థత, ఆ వాలువల పరాధాన్యతల అవసరం.

ఉపనోషత్తు-

పరస్పరములలో సత్కర్మ, సత్కర్మగా, సత్కర్మ లక్షణాలతో, పరకృతిననుసరించిన తనకు, తన సహజమైన గుణాలతో గుర్తింపబడడానోక ఇష్టపడకపోవడమే కాకుండా ఆ లక్షణాలు ఉండడంవలన భయపడుతున్న పరిస్థితులలో ఉంది. తనకు సహజమైన సామ్యతనో క్రమలక్షణానో సామ్యతనో సునోతతనో, కష్టమగుణానో, అనురాగానో అనుబంధానో, ఆత్మీయతనో ఆప్యాయతనో బంధవ్యాలనో పరమనో మమకారానో అన్యంతనో, అన్య మంచ గుణాలనో, తననో కట్టేసే "గుణాల"య్యాయనో, అనో తన బలహీనతలుగా నోరధారితమయ్యాయనో, వాటిమూలంగా తను అన్యాయానోక నోరాదరణకు నోరలక్ష్యయానోక గురవడమే కాక తన సమూలనాశనానోక కారణమయి, తన ఉనోక అసత్కర్మం క్రమలక్షణానోనాననో గుర్తించి, సహాయంకోసం ఆకర్షణీయతనో సమయమిది . భరించరానో నోరాశ నోసప్రహలకు లోనై తను తరిగబడితే తప్ప తనకు ముక్త లోదు అన్య నోశచయానోక ఆమో వచచో చాలా కాలమైంది. అసలు సత్కర్మగా పుట్టడం సత్కర్మగా బతకడం, ఒక అబలగా నోసహాయంగా మగిలీపోవడం, అన్యంతనోకంటే ముందు తనకు సహజమైన సత్కర్మలక్షణాలతో ఉండడం, అసహాయంగానూ అవమానంగానూ అనవసరంగానూ భావోపేక్షా ఆడదై పుట్టడం కంటే అడవలో మాన్పై పుట్టడం మేలు అన్య దుర్భరమనోవేదననుభవోతునో తరుణంలో సత్కర్మ సాధికారీకత గూర్చి , మన భారతీయ సమాజంలో సత్కర్మ గురించి ఆ సమాజానో పరతిఫలించిన సాహిత్యంలో సత్కర్మ వైశిష్ట్యం గురించి తాముసుకోవడం అవసరం.

ఒకప్పుడు వేల సంవత్సరాల చరిత్ర , సంస్కృతి కలిగిన మన భారతదేశంలో సత్కర్మ అంటే పరకృతీ సవరూపం. పరాదేవత, పరాశక్తి. చరాచరజగత్తంతా నోండి ఉన్న శక్తి సత్కర్మశక్తిగా చాపబడింది. మన భారతీయ సమాజంలో వాద్యతో మాటు వావాహం అన్యనదీ ఒక పవిత్రమైన ధర్మిక సంస్కారం. (ఇవాళ

మనుషుల మధ్య మనం చూస్తున్న తరతమభేదాలు, అసమానతలు లింగవేవకషలు అంతరాలు ఎక్కవ తక్కువలు ఇంతగా బాధించేవిగా ఉండేవి కామ) ఆధ్యాత్మిక వీధియనుపదేశించే ఉపనిషత్ గ్రంథాలలో తలమానికమైన బృహదారణ్యకోపనిషత్తు సత్తరీ మరుషుల సమానతనీ తన ప్రారంభంలోనే ప్రతిపాదించింది. స ఇమమేవతమానం ద్వేధాపాతయత్.....

అర్థవ్యగలమీవ.....తస్మాదయమాకాశః సత్తరీయా మూర్తయత ఏవ. (1. 4. 3) అంటే అర్థం " అతడు, బ్రహ్మం ఈ తన శరీరాన్ని తనను తానుగా రౌండుగా వీభజించుకున్నాడు. ఇదీ ఈ శరీరం తనలో ఒక సగం ,రౌండుగా చీలిపోయిన ఒక బీజం. ద్వేదభీజం. ఈ ప్రదేశం అంటే ఆకాశం అంతా సత్తరీ చేత మారినట్లుగా ఉన్నది. " ఈ అనంతమైన అర్థాన్ని ఇంకొక అడుగు ముందుకు వేసి ఒక ఆధునిక కవి చాలా సులభంగా అర్థమయేటలు అందంగా ఇట్లా కవిత వీకరిస్తానాడు తన దంపతి అన్నకవితలో -" సగం సృష్టి నీమ.సృష్టి సగం నీదీ. నీమ లనే సృష్టి అసంమారణం అసఫలం. నీమ లనే సృష్టి సగం కాదు శూన్యం ". (అగ్నిమీళనీ సూరపరాజు రాధాకృష్ణణమూర్తీ)

"న సత్తరీ సవతంత్యరమర్హతీ "అన్న మనుమ మాట మన చామలలో రింగుమంటింది. ఆమాట మన నాలుకలపై సధిరపడి పోయింది. అంతకు ముందున్న వాక్యం సత్తరీలు సదా రక్షణీయులు అన్న మాట వనిపించుకొము. అట్లానే అదే మనుమ" యత్తర నార్యస్తు మాజ్యంతే రమంతే తత్తర ద్వేతాః అన్నాడనీ ఉపాధ్యాయాత్ దశాచార్యః ఆచార్యాత్ శతం పీతా పీతుః సహస్రం చ మాతా గౌరవేణాత్తరీచ్యతే" అన్నాడనీ తాలుసుకునే ప్రయత్నం చేయం. అసలు ఆ మాటకొస్తే దంపతి అన్న పదమే ఇంటికి సత్తరీ మరుషులీదీదరూ యజమానులు, ఇదీదరూ సమాన హక్కుదారులు అని చాపడానికై ఏర్పడినది. ఇట్లా చాపమకుంటూపోతే ప్రపంచ చరిత్రలోనే అత్యంతంగా సత్తరీని గౌరవించిన దేశం మన భారతదేశం అని, ఆమాను అత్యుత్తమంగా, ఈ సర్వ సృష్టికి మూలభూతమని ప్రకృతిస్వరూపం అంతా సత్తరీశక్తిమయం అని ప్రతిపాదించిన సాహిత్యము మనదేననదీ నోశ్చచప్రచం. కానీ అటువంటి గౌరవాన్ని పొందిన సత్తరీ ఈనాడు అనేక సాంఘిక, చారిత్రాత్మక , సాంస్కృతిక, రాజకీయ ఆర్థిక కారణాల వలన, ఒక అబలగా అసహాయురాలిగా ఆటబొమ్మగా అత్యంత హీనంగా అన్నోవిధాల దాడులకు హింసలకు గురి అవుతూ మానసికంగా శారీరికంగా కుంగి కృశించిపోతోంది. సవమీ వేవకానంద అన్నట్లు దేశ ప్రగతి కుంటుబడడానికీ కారణం ఆమాను అణగదొక్కడమే. సత్తరీలు నీసారంగా నీఫలంగా బతుకుజీవనం సాగించడానికీ అలవాటు పడిపోయారు. కొందరి సంఘ సంస్కర్తల పుణ్యమా అని చదువు ఉద్యోగం ఆర్థిక సవతంత్యరం కొంతమేరకు సమకూరుతున్నాయి.

ఇష్టమిది ఈ యుగంలో అన్వేషణ రంగాలలో అన్వేషణ క్రమపథ్యాలలో అన్వేషణ పద్ధతులలో సామాజికతయోగకాంక్ష మేలుకుంటున్నది. అందరూ సామాజిక పరిరక్షణతో మనగలగాలనీ, సామాజిక సామాజికతను, సామాజికతను కలిగి ఉంటున్నారని. పరిరక్షణ పరిరక్షణలనుండి బానిసత్వంనుండి అణచివేతనుండి బయటపడి సామాజికతగా జీవించడం ముఖ్య అవసరంగా గుర్తించారు. సామాజికత లభించడం, ధర్మయంగా సామాజికతగా బానిసలా కాకుండా సామాజికంగా మన బతుకు మనం బతుకగలగడం అందరి అభీష్టం. అదే పరిరక్షణ క్రమపథ్యాలను ధర్మం కూడా. సమాజంలో అన్వేషణ రకాల భేదాలను అధిగమించి, వాటిని దాటి సమాజంపై పరిరక్షణ సామాజికతగా జీవించడం గౌరవాదరాలను ఇచ్చిపెంచుకుంటూ, ఎవరి ఆత్మభాగ్యం దాని బతుకను, కించపరచబడకుండా, ఎటువంటి వాటికైనా లకు గురికాకుండా పరిరక్షణ సామాజికంగా ఎదగమని తలపెట్టుకుని నీరభయంగా ఉండమని చాపెతాయీ అన్వేషణ సామాజికతలు. ఇదే అన్వేషణ వాటిని సారం. అయితే ఈ సామాజిక పరిరక్షణతో, సామాజికత బిచ్చాకాక సారం మిత్రమిది అదుపుపెట్టి తన చుట్టూ ఉన్న సమాజాన్ని లాక్షణిక చేయకుండా, కేవలం ఒక వ్యక్తిగా తన క్రమం కోసం తన సుఖం కోసం మాత్రమే తన పరిరక్షణతోనే చాపెతాయీ. ఆ కారణంగా సమాజ సామాజికత భద్రత సమాజపరిరక్షణ దాని బతుకంటుంది. వ్యక్తి పరిరక్షణయితే పరిరక్షణ కారణంగా సమాజాన్ని అసామాజికత అభద్రత కలుగుతుంది. సామాజికత లోపిస్తుంది. ఇష్టారాజ్యం అయిన సమాజంలో సమాజాన్ని అభియున్నతే సామాజికతను అసామాజికత. అన్వేషణ బలహీనతలను అధిగమించి పరిరక్షణ వ్యక్తిగా ఎదగడం నీరక్షణ వ్యక్తిగా సమాజాన్ని సామాజికతయోగకాంక్షం ఒదగడం కూడా నీరక్షణకుంటేనే సమాజాన్ని సామాజికత భద్రత రక్షణ సామాజికత. అందుకే మనకు మరొకరి కట్టుబాట్లనే చాపెతాయీ ధర్మమనే వ్యక్తి యొక్క అవసరం ఏర్పడింది. వాని, దాని, గృహసామాజికత, ఇవన్నీ కూడా మనానిని నీరక్షణతోనే మరొకరిని చాపెతాయీ కలిగి ఉంటుంది. ఇవన్నీ సమాజ హితమే కోసం ఏర్పాటుచేసిన కట్టుబాట్లు. ఇందులో భార్య పరిరక్షణయే, భార్య పరిరక్షణయే అన్నది కాకుండా ఆ ఇద్దరి సామాజికత వలన కలిగిన పరిరక్షణ సంతానం, సుపరిరక్షణ ఆ సుపరిరక్షణ వలన కలిగిన సమాజ శాస్త్రంను కాంక్షిస్తుంది మన సంపదయం. భార్యభార్యలు ఏకమనస్కులై పరిరక్షణ అవగాహనలతో జీవనం సుఖంగా సాగించి ఉత్తమ జీవితాదర్శనాలను ఉపాసించి సమాజాన్ని సామాజికతయోగకాంక్ష అందించి ఆత్మమనోహారణ సామాజికత సమాజం ధర్మం యొక్క పరిరక్షణ. ఈ ధర్మమనే భార్యలను సారించి మన హానిని సామాజికత, వాని, పరిరక్షణ సమాజాన్ని ఎంతటి పరిరక్షణయోగకాంక్ష జీవనాన్ని గడపారో ఎంతటి సామాజికతలను పొందారో ఎటువంటి

మహోమలను పోరకటించారో ఎంత ఆదర్శపరాయంగా నోలిచారో మనకు మన వేద మరాణోత్సాహసాలు కావ్యాలు చూస్తే బోధపడుతుంది. ఉన్నతమైన ఆదర్శాలు కలిగి, సహనానోకి, పావనత్వానోకి మారుపేరుగా నోలిచి, పవిత్రతకు సచ్చలీలతకు చేరునామా అయి, ఆత్మమహిమనోకి ఆత్మమాభిమానానోకి ఉదాహరణ అయి నోరాడంబరతకు నోస్వవార్థతకు నోలువృత్తు సాక్ష్యాలుగా నోలిచి పోరపంచపటంపై మహిళ అంటే భారతదేశమమహిళ అనన ఆలోచన కల్పించి, ఆడదీ అంటే ఆదోశకృతి, ఆమౌసాధికారోకతకు మారుపేరు అనన ముద్దర వేసుకునన మహిళల చరిత్రలే మన సాహిత్యం నోండా . ఎన్నో కష్టాలు వచ్చినా ఆత్మమ బలంతో ఆత్మమస్థైర్యంతో స్వయం తేజస్వితో ఉద్ధరతే ఆత్మనాత్మమానం అనన వోధంగా ఎదుటోవారు తమ ఒంటి మీద చేయి వేసినా భస్మం చేయగల తేజస్సంపన్నతతో ఎదురు నోలిచి గొలిచి గొలిపించిన సబలల చరిత్రలే మన కావ్యాలనోండా.

పోరస్థుత సమాజంలో స్తోత్రోలు ఎదుర్కొంటునన ఒడిదుడుకులు చాప్పనలవోకానోవి. (ఆకాలనాటి స్తోత్రోలకూ, అంత నాగరిక సమాజంలోకూడ, " ఆడదీ అంటే ఆటబొమ్మ కాదు ఆదోశకృతి" అనో ఉద్ఘోషించబడుతునన సమయాలలో కూడ, తప్పవలేదు.)

ఈ తరం ఆడపిల్లలు సరైన శిక్షణ , చదువు సంస్కారం కొరవడిన కారణంగా, మనసు నోలకడ కోలుపోయి కోరికలను జయించలేక కోరికోరి సమస్యలలో కూరుకునో పోయేవాళ్ళు కొందరు, పురుషాధీకృతభావజాలమునన భర్త వలన కష్టాలననుభవించే వాళ్ళు కొందరు, సహజంగా మగవాడికునన దురహంకారానోకి మదానోకి వారి హావకత్వానోకి బలయినవాళ్ళు కొందరు , మగవాళ్ళు ఎరగా చూపించిన పదవీ వ్యూహం వలన , ధనం పట్ల పోరలభంతో, ఇట్లా అనేక కారణాలవలన తలవంచీ తమ ఉనోకినో అస్థితోవానో కోల్పోతునన స్తోత్రోలను మన చుట్టూ చూస్తుననాం . నోలుమనా కరోగో నోర్పై పోతునన స్తోత్రోలు తమంతట తామే రక్షణకవచం కల్పించుకుంటే తప్ప ఈ సమాజంలో భద్రత కరువమతోందో అనో తాలుసుకునో తాలివోగా పోరవర్తించాలి. కానీ ఈనాడు హద్దులు దాటి సుఖమయ జీవితంకోసం వోలువలను కోల్పోయి తమకు, సమాజానోకి కూడ భారంగ మారుతునన వాళ్ళు ఏక్కవమంది . తమ నోగూఢమైన శక్తి సామర్థ్యాలను గుర్తించి సచ్చలీలత సాశీల్యాలను కవచంగా చేసుకునో ధైర్యంగా నోలబడగలగారి అనన స్వయం వోవోచనం కూడా ఈనాటి స్తోత్రోలకు అవసరం . అందుకు మస్థైర్యం సాహిత్యోనుశీలనం దోహదపడతాయో అనడంలో ఏమాత్రం సందోహంలేదు . పోరత్యోకించో పోరపంచ పోరాచీన సాహిత్యం గోప్య మనోధైర్యోనో మనోబలోనో సానుకూల దృక్పథోనో జీవితంపట్ల సరైన అవగోహనో , సమతుల్యత కలిగిన మనోభావాలను పోరదోచోస్తుంది . సాహిత్యం చదవడం ఒక వోధంగా చాప్పనలంటే నోశశబ్దంగా ఆయుధాల

సమీకరణమే. అంతట బలాన్ నోచోచే సాహిత్యయాన్ నో మనం కలిగి ఉండడం మన అదృష్టం. అందులో భాగంగా వీశ్వనాథ సత్యనారాయణ గారి రామాయణ కల్పవృక్షంల మునోపత్యనుల గురించో పరత్యయేకోంచో అరుంధతీ, అనసూయల గురించో , వారి తపనోబలం సమకూర్చోన సత్యఫలం గురించో వారు కనబరచోన ధర్మవస్త్రోషోషోట్యం గురించో ఒక నాలుగు మాటలు .

వీల సంవత్యసరాల ముందు జీవోంచోన మునోపత్యనులైన అరుంధతీ అనసూయల ఘనత గురించో మనం ఈనాడు చాపమకనోవడనోకో కారణాలు -- --- పదార్థానోకంటో పరమార్థానోకో వీలువనోచోన దేశం మన భారతదేశం. ఉత్తమ మానవులుగా జీవోంచో ఆత్మమనోనతో సాధోంచడం భారతీయుల పరమోదోదేశం. నోండు నూరేళ్ళు సుఖంగా సంతోషంగా జీవోతం సాగోంచడంతో పాటు జన్మ సార్థకత చేసుకోవడం , పదార్థాన్ నో ఆలంబనం చేసుకునో, పరమార్థోక సత్యయాన్ నో గుర్తోంచో మనోక్షసాధన కూడా చేయడం మన ఋషులు మనకోర్పరచోన లక్ష్యం. ఆ దేశగా మనం పరయాణం చేయాలంటే దానం శమం దమం సాశీల్యం ఇందోరీయ నోగోరహం మనో జయం త్యయాగం సంయమనం వంటో ఎన్ నో సద్గుణాల అవలంబనం ఒక్కటో మార్గం. ఇహం కంటో పరం, కామం కంటో పరమే, సవార్థం కంటో నోసవార్థత, పరత్యయోస్సు కంటో శోరత్యయోస్సు, వ్యక్త్యో పరార్థాన్ న్యత కంటో సమీషోటో పరార్థాన్ న్యత వంటో సోదోధాంతాలను సంపూర్ణంగా వీశ్వనోసోంచో తోకరణశుద్ధోగా అహరహం ఆచరోసతో తపనో మనోక్షం సాధ్యం కాదు. నోరంతరమైన సాధనల వలననే తపనో ఆధ్యాయోత్మోక శక్త్యో అంత సులభంగా ఒక్కసారోగా లభోంచదు అనో సపరమాణంగా నోరూపోంచాయో మన వేద మరణోత్యోహాసాలు. భూత్యోక వాదాన్ నో ధోకకరీంచోన ఆధ్యాయోత్మోక వాదం మన సంపద . కవలం సుఖం, వోషయ భోగం మాత్యోరమే కనోరుకునో వ్యవనోధ కాదు మనదో . ఆహార నోదోరా భయమైథునాలు జీమలందరో సామాన్య లక్షణాలు అనో గుర్తోంచో, బుద్ధోజీమలమైన మానవులను పశుమలతో వోరుచోసే ఏకక సాధనం ధర్మం అనో పరత్యోపాదోంచో మహోపకారం చేసోందో మన సనాతన ధర్మం. జంతుమలకు నోయంత్యోరణ అన్ నదో సహజంగా ఉంటుందో. హద్దులు లోకుండ పరవర్త్యోంచోదో స్పష్టోటోలో మనోషో ఒక్కడే. అందుకోసం మన పరచోన ఋషులు ఈ హద్దులులనో మనోషో నడవడో అనర్థం తాచోచోపాడుతుందనో తాలుసుకునో ఈ అపాయం నుండో మనోషోనో తపనోపంచడనోకో మరుషార్థాల పోరుతో కనోనో వోధో వోధానాలను, కట్టుబాట్లను, హద్దులను వోధోంచారు. వ్యక్త్యోగా ఎదగడం ఒక్కటో కాకుండు, సమీషోటో అభోవృద్ధో సాధోంచడం కోసం ఒదోగో ఉండడం కూడ అవసరమే అనో చాపనో, సంఘంలో అనర్థాలు చోటుచేసుకోకుండా ఉండడం కోసం కనోనో నోత్యో నోయమాలను కట్టుబాట్లను ఏర్పరచోందో మన సనాతన సంపరదాయం. అందులో వోహాహం అన్ న వ్యవనోధ భార్యోభర్యతల సాశీల్యం సదాచారం గురించో , వారి మధ్య

ఉండవలసిన ఒడంబడికనీ ప్లరమనీ అవగాహననీ పరస్పర గౌరవాన్విత, ఆధారాధారితాన్విత గురించి తౌలుమతూ గృహస్థ ధర్మ లక్షణాలను, ప్లరయజ్ఞాన్విత వాస్తవ్యతంగా చర్చించింది. మనీషి పశుమగా దీగజారకుండా ఉండగలగడానీకీ అలవరచుకోవలసిన సాశీల్యం , సచ్ఛీలత, ఏకపత్నీవ్రతం, పాతీవ్రత్యం మొదలైన ఎన్విత నీయమాలను ఏర్పరచింది. భారతీయ సమాజంలో వాద్యతా హాలు వావాహం అన్వది ఒక పవిత్రమైన ధార్మిక సంస్కారం.(ఇవాళాటి మనుషుల మధ్య మనం చూస్తున్న తరతమభేదాలు, అసమానతలు లింగవేకషలు అంతరాలు ఎక్కువ తక్కువలు ఇంతగా బాధించవేగూ ఉండవేకామ. కారణం అప్లటి మానమల దృష్టి ఈ అప్లవోషయాలమీద కూడు కనక.) ఇక్కడ ఈ లోకంలో కంటికి ఒంటికి ఆనందం సుఖం కలిగించవే వోషయాల అశాశవతవాన్విత తౌలుసుకునీ , ఈ అప్లమైన లాకీక వోషయాలకు వశం కూకుండ, వోటినీ దాటి అనంతమైన ఆనందాన్వితచచే మోక్షసుఖం గురించి మానమలు తౌలుసుకోవలనన్విత ఆత్మవద్య సత్వరీపురుష భేదం లోకుండ అందరీకీ సమానంగా బోధించింది మన సనాతన ధర్మం . ఆధ్యాయాత్మిక వాద్యకు అర్హత తపస్సు, ఇంద్రియ జయం. సుఖలాలసత్వం ఇంద్రియ లాల్యం అంత తొందరగా వదలివే వ్యసనాలు కూనందువల్ల తపశ్చర్య అత్యంత అవసరం . క్రాన్వితవేల తపస్సు మాత్రమే మనీషికి బ్రహ్మజ్ఞానానీకీ అర్హాలను చేస్తుంది. వాదకాలంలో ఉపనీషత్తుల కాలంలో సత్వరీలు కేవలం ఇటువంటి తపశ్చర్యల వలన సాధించిన వాదగ్ధ్యం అమోఘంగా వర్ణించబడింది. తపోబలం చేత వారు సాధించిన వాయక్తక ఘనతయే కాక, ఆ తపశ్శక్తి తన చుట్టూ మనుషులకు ఏ వాధంగా ప్లరయజ్ఞకారీ అయింది, ఆ మహాలేంటి అన్విత వోషయాలను కూడ సుదీర్ఘంగా వోవరించింది. ఆధ్యాయాత్మిక వాద్యనుపదేశించవే ఉపనీషత్వగ్రంథాలలో తలమానకమైన బృహదారణ్యకోపనీషత్తు సత్వరీ పురుషుల సమానతనీ తన ప్లరారంభంలోనవే ఏవోధంగా ఎంత గ్రాప్లగా ప్లరతీపాదించింది తౌలుసుకుననాం కదా. "ఈ ఐహిక సుఖాలతో నాకు పనీ లేదు, ఈ సారీ సంపదలవసరం లేదు, శాశవతమైన అమృతతవాన్విత పొందాలంటే ఏంచేయాలో చాప్మ" అనీ తన భర్త అయిన యాజ్ఞవల్క్కుణ్ణి నేరుగా అడిగిన నేర్మనన్విత మ్నాత్వరీయీ వంటి ఎందరో బ్రహ్మ వాదీనులను, ఋషీకలను మునీ పత్నులను పరీచయం చేసిన వాదపురాణేతీహాసాలు, పత్వ్రత అయిన అరుంధతీ వాశీష్ట్యాన్విత ఎంతో ఘనంగా క్రానీయాడాయీ.

ఆ 'సనాతన', 'అచచ్చ వాలుగు' అరుంధతీ గురించి :

బ్రహ్మ మానస పుత్వరీక సంధ్యాదవే . ఆమూ మహాశీమడి అంగీకారంతో తనకు బ్రహ్మోపదేశం చేయగల బ్రహ్మ చారీకై వాడుకుతున్వితనుడు వశీష్టుడు ఎదురుపడితే, అతనీ వలన ఉపదేశం పొందినల్లు తన అందమైన రూపం చాలా మందీకీ

మనోవోకారాలను కామమ క్రోధకను కలిగించిందనవలసిన అవమానంతో ఆగ్రహంతో తన శరీరాననో మరణాశంగా అగ్రనోలలో ఆహుతి చేసుకున్నట్లు , ఆ అగ్రనో నుండో పరాతస్సంధ్య, సాయంసంధ్య, ఒక సత్తరీ మట్టినట్లు, ఆ సత్తరీయో అరుంధతో అనో ఒక ఐతీహ్యం. ఆమో దోవహూతీ కర్దమ పరజాపతుల కూతురనో, వశోషతుడు పాళోళో చేసుకోవాలనో కోరుకునో తనకు తగిన కన్య కోసం వాతుక్కుంటూ, ఇసుకను అన్వంగం వండోపాటగల అమూర్వ వస్త్రాణ్యం గల కన్య కోసం వాదుకుతుండగా, మాలపల్లెలలో పారుగుతున్న అరుంధతో అనో కన్య తను వండగలననో ముందుకు వచ్చోందట. ఇసుకను భండంలలో పోసో భగవంతునో పరారోధించగా అదో బియ్యంలాగా ఉడోకో అన్వమయోందట. ఆమో తను పాటోటిన పరీక్షో లో నాగోగినప్పటికీ, ఆమోతలో ఇంకా తనకు పాళోళో కానో కారణంగా ఆ అన్వం తనడానోకో ఇష్టపడక, ఆమో చేతోకో తన కమండలం ఇచ్చో తను తోగోవచ్చోవరకు దానో జాగ్రత్తగా చూడమనో చేప్పో, దానోనుండో దృష్టో మరలొచ్చోదనో చేప్పో, పాళోళోవోతాడట. ఏళోళు గడోచోనా ఆయన తోగో రాలోదట. ఈమో ఆ కమండలంమీద నుండో తన చూపు తోప్పలోదట. ఆమో ఏకాగ్రతకు మూడులలోకాలు అగ్రగ్రలాడోపయోయట. బోహోమాదో దోవతలు వచ్చో ఆమోను చూపుతోప్పకోమనో బతోమాలనా ఆమో వనోపించుకోలోదట. ఇక అప్పడు అందరూ పాళోళో వశోషతునో తోసుకునో వచ్చోక ఆ వచ్చోన వశోషతునో వస్త్రాణ్యం ఆమో తన దృష్టో మరలొచ్చోందోట. ఇదో అరుంధతో చరోతర. అంతోకాక సప్తరషులలో ఎవరోకో దక్కనో అదృష్టం అరుంధతోదో. తనూ తన భరోతతో పాలు నక్కోతర సోధానం అలంకరించడం. ఇదో వోదోదరో అమూర్వమైన దాంపత్యం బంధం. ఈ కారణం వలలనో నూతన వధూవరులను అరుంధతో నక్కోతరం చూడమనడంలనో ఆంతర్యం. క్రోత దంపతుల దాంపత్యం ఆదరోశవంతంగా అన్వయోన్యంగా ఉండాలనో ఆశోసోతూ ఏరోపరచోన ఒక వోహూ వోధో . ఇక్కోహకువంశ కులగురువైన వశోషో మునోపతోనో అరుంధతో గురిచో వాలోమోకో అంత ఎక్కోకువగా చరోచించడం చూడలోదు తన రామాయణంలలో కానో, వోశోవనాథ సత్యనారాయణ మోతరం తన కావ్యంలలో అరుంధతోకో తగిన వోధంగా పోదోద పోట వోసాడు. ఆమో సోశోల్యోనోనో పావోతరోయోనో సోజనోనోనో ఆతోమ గారవోనో ధ్రోయోనో ఎన్వో సందరోభోలలో వరోణోచో, సోతారముల కథను గురోతుచోసుకున్నోపమడలలో తలమకు వచ్చోటట్టుగా చేసాడు. కల్పవృక్కోలలో అరుంధతో చరోతను చదవడం ఒక యోగమన్నట్లు చేసాడు.

"అచ్చవాలగు అరుంధతో "

ఆ అచ్చవం వాలగు పరోచయం చేసుకుందోమోప్పమడు. సుమంతరోడు సూచన మోరకు యజోఇం తలపాటోటిన దశరథుడు మంతరోలను, మునులను, గురుమలను

పాలవనంమతాడు. ఆ వచచీన వశోషతుడీనీ చాలా గొప్పగా వర్ణిస్తాడు వశోవనాథ. అయినా ఆయనకు తనోవోతీరలేదు, ఒక్క వశోషతుడి వర్ణన అసంపూర్ణం అనోపించిందేమో, వంట వచచీన అరుంధతీనీ మహా గొప్పగా అద్భుతమైన రీతిలో వర్ణిస్తాడు. భర్త వంట సభనలంకరించిన అరుంధతీ వర్ణన వశోవనాథకు ఆ మునోపతీనో పటల ఉన్దన భక్తీ గౌరవాల ప్రకటనతో పాటు, సమాజ సవనోధత భద్రత రక్షణ మొదలైన వోషయాల అవగాహన ఆడవారోకో ఉంటుందనీ, ఉండాలనీ కోరుకున్దన సంస్కారం వశోవనాథదీ అనీ మనకు బోధపడుతుందీ. (శోవహార్ వతులకు మట్టిన కుమారుడు తారకాసుర సంహారం చేయగలడనీ, అందుకోసం శోమడీకో హార్వతీనోచోచో వోహాం జరీపించమనీ హోమవంతుణ్ణి అభ్యయర్థించడానీకో సప్తర్షులను పంపతారు దేవతలందరూ. అప్మడు ఆ సందర్భంలో అరుంధతీనీ కూడ వంట పాటటుకునీ వోళళమనీ సవయంగా శోమడీ సప్తర్షులను వేడుకుంటాడు. ఈ సంగతీ కాళీదాసు కుమార సంభవంలో చూస్తాం మనం. బహుశా వశోవనాథ గారోపై దీనీ ప్రభావం కూడా ఉండీ ఉంటుందీ.)

అరుంధతీ యొక్క అసామాన్యమైన అసాధారణమైన వ్యక్తిత్వం ప్రకటించే ఈ రెండు పద్యాలు అమోఘాలు. శాశ్వత నక్షత్ర సభానం పొందీ, భర్త వశోషతుడి పక్కన మారీసీపీతూ, క్రాంత దంపతుల దాంపత్యం కలకాలం అన్యోన్యంగా ఉండాలనీ దీవించే ఆ వాలుగు చుక్క అరుంధతీ గురించిన పద్యం చూద్దాం-(32. బాలకాండ.)

"పరమ భర్తృవర్తా హవోత్ రయపేటీక జనులయాయుమ దౌల్మ మనీకుచుక్క సప్తర్షి మండలస్థానాకా దీపిక యతోవరాపముగ్నన్దన యచవాలుగు వీనస్సపంకర్షురీనీర కతకంబు నీలువాండ్రుర తల మోలీపువ్మ మూర్తీమద్దేద సమూహ తత్తవశోరీణీ ముగురుతల్లుల మోద మోగులు తోలీవో యంగనాజన్మ చారితార్థ యాచరణము నవయవంబులు గన్దన మణ్ణయముల ప్రోవ రుంధతీదేవో యే మునీంద్రునీ గృహంబు వాలుగు, వచచో వశోషతుడా వాలుగు వాలుగు." తలమానోకమనదగ్గ పద్యమీదీ. ప్రతిపదం పరమపదాన్దనీ తోలీపేటంత పవోత్తరం. ఆ "వాలుగు"దాంతటీ ప్రభావమో, రాముడీ మనసులో ఎంత ప్రధీరపడోవోయీందో, సీతను ప్రవోరథమంగా చూసిన రాముడీకో ఆ మోహంలో ఆ పవోత్తర వాలుగో, అహల్య, కాసల్యల ముఖాలతో పాటు, దర్శనమోచోచోందట, "అరుంధతీయును అహల్యయును కోసలాత్మజాతయు". (297 ధనుస్సు. బాలకాండ)

సీత పటల వైరాగ్యభావం పొడచూపుతున్దనమడు సరైన సమయానీకో కనీపాటో రాముడీకో అదీ కూడదనీ చోపో గృహస్థ ధర్మం గుర్తు చేసిన అరుంధతీ: ఎండ కన్దనారుగనీ సుకుమారీ సీతకు తోమోమీదీ మారల నారచీరలు కట్టబాట్టటం చూసీ ఆకోరణం చందీన అరుంధతీ క్షేత్రీయీ యొక్క ఆ

నోరణయానోనో పోరతొఘటించడమే కాకుండా, రాముడి అన్యాయమైన అరణ్యవాసానోనో సతీత ఎదురొకొంటున్న ఈ అసమంజస్యానోనో చూడలేక, తన క్రోధానోనో వ్యక్తపరచి అక్కడ నుండి వాళ్ళో పోతుంది. "తొరొగొ రాముడు వచ్చాడు వరకు నేను మఱి గడపదొక్కననొ "పోరతొజొ ఇ చొసొ మఱి వాళ్ళో పోతుంది . అదొ ఒక సొత్తొరొకొ ఉండవలసిన ధొరొయం. తపోమను తపోమ అనొ నలుగురొలొ నొషొకొరొషొగా చొప్పొగలొగొ ధొరొయం. వొలొమొకొ రామొయణంలొ వశొషొతుడు నొరొవహొంచొన బొధ్యొతనొ , సొత్తొరొలొ వొషయం కొబట్టొ సొత్తొరొ తొనొ నొరొవహొంపచొసొ , సొత్తొరొలొ పట్టొ సొత్తొరొలొకొ ఇంకొంచొం సరొచొన అవగొహొన ఉండవలసిన అవసరొనొ గురొతుచొసొతొడు వొశొవనొధ. అట్లొగొ, ఇంకొక సందరొభంలొ కొడ, సొతొరామొలు రావణసంహొరానంతరం అయొధ్యొ చొరుతొ, అరుంధతొ ఆశొరమం దగొగర ఆగొ ఆమొకు నమసొకొసొతున్న సమయంలొ, అరుంధతొ యొక్క అతొలొకొమొన తపోబలం గురొంచొ చొలొ గహొనమొ గంభొరమొ అయొన అరొధం కలొగొన మొటలు, ఆమొతొ సొతొ మొట్లొడొన మొటలు చొడగలం- సొతొ సంబొధనలొనొ అరుంధతొ యొక్క తపోశొకొతొ ఎంత పొరభొవవంతమొ పొరయొజనకరమొ మరొకసొరొ లొకొనొకొ వొలొలడొ చొసొతొడు కవొ-

"శొలవతొ జగత్పరమ శొఖరొతొగొరతపోనొధొనమొ!

పొలొతవొక్కయతం దొరొగొ వచ్చొతొ మమొమ మహొసురొగొరజం బొలనదులొ తరొంచొ పరొపొలొత భకొతజనొ!సనొతనొ!

వొరొలొతొ నొ పదొబొజమొల ప్చొనొ తపోగొనొ ననుం గొరహొంపవొ "

ఆమొ తపోశొకొతొకొ ఏమొతొరం తగొగనొ తపోశొకొతొ సొతదొ. ఇసుకను అన్యంగా వండొన తపోగొనొ అరుంధతొదొ. అగొనొనుండొ మవొమలొ బయటకు రొగలొగొన తపోగొనొ సొతదొ. ఇందులొ

ఒకరొకంటొ ఒకరు ఒకొకు ఎక్కొవయొ కొక.

సొతొ అగొనొపరొక్కొష వొషయం తొలొసిన అరుంధతొ సొతను లొవనొత్తొతుతొ అందొంచొన ఆశొసొ చొడండొ- "తపోగొనొయొ, ఇంధనొగొనొయొ లొకొగొనొయొననొ ఉత్తొమ మధ్యొమొధమమొములు మొడగొనులధమొగొనొ కధొకొరొ లొడు, నొకు సరొవతొ రక్కొషయగుగొక!". తనలొగొ సొతొ అగొనొమనొతొ. ఇటువంటొ ఇదొదరు పవొత్తొరమొరొతులను మన ముందు నొలొపొన ఘనత వొశొవనొధదొ. లొకం సురక్కొషొతంగా ఉండొలంటొ అరుంధతొ , సొతొ వంటొ సొత్తొరొలొ సచ్చొలత ముఖ్యొ కొరణం . ధరొంచనవసరంలొకొండొ రక్కొషొంచొ అగొనొకవచం శొలం.

అనసొయ -

అయొధ్యొ మరవొసుల బొడద తపోపొంచుకొవడొనొకొ, చొత్తొరకొటొనొనొ వదొలొ ఇంకొంచొం గహొనమొన అడవొలొకొ వొళ్ళొడొనొకొ నొశొచయొంచుకున్న

సతీతారాములకష్టమణులు చేరుకున్న మౌదల ఆశ్రమం అతరీ అనసూయలదీ . ఈ తాపస దంపతులతో సతీతారాముల సమావేశం మహా అదభుతంగా ఆవిష్కరించబడింది. (రామాయణంలో అనసూయ పాతర ఎంత గొప్పపదో వశోవనాథ కు ఆ మునిపత్నీ పై ఎంత గౌరవమో దాదాపు 200 పాఠాలుకు పద్యాలతో ఒక ఖండానాకీ అనసూయా ఖండం అన్న పేరు పాటడంలోనే మనకు అర్థమవుతుంది.) ఎంతో రమణీయంగానూ, కమనీయంగానూ దర్శనమిచ్చే చల్లనో వాచనో కలపాతలజంట అతరీ అనసూయలదీ. ఆశ్రమం వాక్యాలలోనే సమాధిలో ఉన్న అతరీమహర్షికి సతీతారాముల రాక తొలిసారి ఆహ్వానం పలికి, ఆశ్రమం లోపల ఉన్న తన భార్యను తపస్వినీ! రా!రా! మిగుల బ్రాత చుట్టాలు వచ్చారనో పలిస్తే బయటకు వచ్చిన అనసూయను దర్శనం చేసుకుందాం మనం కూడా,వశోవనాథ మాటలలో-

"ఎండి బారళ్ళు పడతానీ వంకర రావీమలలయు బోనీ రమణకలదీ

సూయాహానకృత హోమసంగతాగ్నేయ శిఖా పింగళిమములౌ కనులు కలదీ సారోదీ పండీన మౌక్కజాన్ కర్కరల తుదన్ పోలు పాతతుల తుదీ జుత్తు కలదీ మహాత కార్తీక చంద్ర మండలాభిముఖీన తీక్షణంశు కిరణ సందీప్తీ కలదీ "అట . ఆమలలో ఆగ్నేయ శిఖలజూజ్వలయం, కార్తీక జ్యోతిస్సన యుగపదో శోభించడం ఆమౌ అసామాన్యమైన తపస్సు ఫలం. అనసూయ ఫాలభాగాన అలుదుకున్న కుంకుమదాంత పోరకాశం అంటే అక్కడ ఆశ్రమాల దీగ్వీధులలో సుమంగళీత్వం అలుముకునేటలు చేయగలంతనట.

"ఫాలమున నోడోడ కుంకుమ పోరభలచీత నాశ్రమాఖిల దీగ్వీధులందునను సు మంగళీత్వ మర్యోదాభిమంజులత్వ మలుముకొన్నదీ" . (140అనసూయ. అయోధ్యం.) వాల్మీకి రామాయణంలో అనసూయ వర్ణనను ఆధారం చేసుకునే సాగిందీ వశోవనాథ వర్ణన కూడ. వాల్మీకి సాధారణంగా ఇంత వర్ణన చేయడం చాలా అరుదు. (foot notes- శిథిలం వలీతాం వృద్ధాం జరాపాండురమూర్ధజూమ్, సతతం వేపమానాంగీం పోరవాతే కదలీమీవ") క్లుప్త ఇతిహాసం లక్షణం. కావ్యానాకీ ఆ పరిమీతులు లోమ. అందుకో మహర్షి మన్వనలందుకున్న అనసూయ మాతను , మహర్షి హృదయం తొలుసుకున్నవాడు కనక ఆ తపస్వినీ వశోవనాథ ఇంకా ఎంతో అదభుతంగా వర్ణించి, ఆ పాతర ఉదాత్తత పటిష్టంగా నీలిచేటలు చేయగలిగాడు. ఇక్కడ, వాల్మీకి రామాయణంలో మారీ ఆమౌ భర్త అతరీ మహర్షి స్వయంగా తన భార్య తపస్వినీ, ఆ నీల సాధించిన మాహాత్మ్యానో సతీతారాములకు చాపతాడు. పదీ సంవత్సరాలు వర్షాలు లోక లోకం కరుమకాటకాలబారిన పడితే అనసూయ తన హతోవ్రతయం వలన కందమూలాలను,

గంగనూ స్పృష్టఁ త్రించిన ఘనతను , పదో రాత్రులను ఒక రాత్రోగా చాసిన వాషయాన్(1) చాప్(ప), అటువంటి అనసూయ ఆశీస్సులు పొందమనో సీతకు చాప్తాడు. నమోరతతో నమోకరొంచిన సీతకు అనసూయ హతోవరతయ మహామ గురొంచో చాప్(ప) తన తపోఫలొన్ ధారవోస్తానంటుందో . బహుశా సీతకోదో అనసూయ పాటొటొన పరొక్కష ఏమో. నా తపస్సు ననను చాసుకునో బలం ఆశీస్సుగా ఇమోమనో అడొగో సీత సునోనొతంగా ఆ తపస్వొనొనొ నాప్(ప)ంచక, ఆమొ పరోమగా ఇచొచొన దొవయొభరణాలు దొవయ వసోత్రాలు మాత్రం తొసుకుంటుందో. (దత్రతాత్రయొ చరొత్రలొ అనసూయ కథ గురొతుచాసుకోవడం మనకు ఇకోకడ అవసరం.) అత్రొ మహామనొ అరోధొంగొ అనసూయొదొవొ హతోవరతయ మహామ దొవలొకొలొ అసూయకు దొరొతొయగా త్రొమొరొతులకు స్పృష్టఁ త్రి సోధొతొలయ శకోతొనొచొచొ తమ ఇలొలాళొళకు కూడొ అనసూయకోరొతొ దుసొసహొకొగా ఆమొను పరొక్కషొంచదలొచొ భొక్కషుకుల రొపలొ ఆమొ వదొదకు ఆతొధయమొమొనొ వసొతారు. దొసమొలతొ వడొడొసొతొ తపొప భొక్కష తొసుకోలొమొనొన అతొధులను త్రొమొరొతులుగా తొలుసుకునొ, ఇదొ తన హతోవరతయొనొకొ పరొక్కష అనొ గురొతొంచొ ఆ త్రొమొరొతులను పసొహొపలను చాసొ హొలొచొచొ లొలొంచొన పవొత్ర మొత్త పరోమ, శకోతొయొక్కతులు గల తపస్వొ అనసూయొదొవొ .లొకొలను హొలొంచవలసొన లొకోశొవరులు కూడ నడత తపొవొనమడు వొరొకో తలొలొ అయొ వొరొతపొమను సహొంచొ సరొచాసొన సహొశొలొ పరోమమొరొతొ నొపొపలొంటొ నడవడొ కలొగొన అనసూయ ఒక పకోక, నొరొయణుడొ తన పతొ అనొ, ఆయనొ పరమొశొవరుడనొ తొలొసొన , ఆ పరమొశొవరుడొనొ నడొపొ శకోతొనొ నొనొ అనొ చాప్(ప)గల దొవ మొయొ అయొన సీత ఒక వ్తొమ. ఇదొదరొనొ సమ ఉజొజొలొగా నొలొపొ ఆ ద్వుశొయొన్ పరమొ రమణొయం చాసొన వొశొవనొధ కలం అమొఘం . దత్రతమొహొత్రమొయం అనొన గొరంధంలొ సుమతొ అనసూయల ధరొమ పరొయణత్రవొనొ అందువలన ఆ పతోవరతొ సోత్రొలొ సొధొంచొన ఘనతను ఎత్రొతొచొపొ సందరొభంలొ ఆ గొరంధ రచయొత శ్రొ సూరపరొజు రొధొకృషొణమొరొతొ గొరొ మొటలతొ సంపనొనం చాసొతొను.

"కొశొకుడొ భొరొయ సుమతొ, తన భరొతను సూరొయొదయం కొగొనొ మరణొంచుగొక అనొ శపొంచొన మొండవొయొడొ శొహొన్ వొనొ, సూరొయొడు ఉదయొంచుకుండుగొక అనొనదొ. అంతొ ఆ మొటతొ సూరొయొడు ఉదయొంచలొదు . అనొనొ కరొమలొ ఆగొవొయొయొ. లొకం సోతంభొంచొ పొయొందొ . దొవతలందరు దొకోకుతొచక అలొలాడుతుంటొ బొరహొమొదొ దొవతలందరు అత్రొమహొరొషొ భొరొయొ అయొన అనసూయ మొత్రమొ సుమతొ పలుకునుండొ కొపొడగలొగొనదొ అనొ ఆమొను ఆశ్రయొస్తొరు. అపొమడు అనసూయ సుమతొకొ తన భరొత సూరొయొదయం కొగొనొ మరణొంచొన నొ భరొతను బొరతొకొంచొ కుషొటురొగంతొ కురొహొన్ పొగొటొ సుందరమైన కొత్ర దొహొన్ కొడ ఇనొతొననొ చాప్(ప), సుమతొ సంతొషొంచొ సూరొయొనొ ఉదయొంచవలసొందొగొ కొరొందొ. పదొరొజుల చొకటొ వదొలొందొ

వర్షం చూసాక. పురాణంలోయే నలపై పడిన కౌశికుణ్ణి బ్రతకొస్తేతుందో అనసూయ. అతడో కుష్టరంగం కూడ వదిలిపెట్టాడు.

లొకాలనో సోతంభించి అంధకారంలో అయ్యేమయంలో ఉన్న వాపదధశలో ఆదుకోగల మగోడు మూడులొకాలలో లోనమడు, వాళ్ళవరంగంపై ముఖ్య పాత్రలు ఇద్దరు సోత్రోలు. ఒక సోత్రో సూర్యుణ్ణి ఆగోపామనో ఆజ్ఞాపించగలడు. మరొక సోత్రో మరణించిన మనోషినో మరల బ్రతకొంచగలడు. అబలను సబల చేసే దుర్బలపరయతనాలను అపహసించే సనోనోవేశమోదో. వ్యక్త తన సుఖం కోసం సోవోచో క్రోసం జీవించడంలో బలం లోదు. ధర్మం కొరకు జీవించడంలో బలం ఉందో. కాలగమనంలో ధర్మం రూపం మారుతుందో. కానో సోవరూపం మారుదు. ధర్మం ఉంటూనే ఉంటుందో. వ్యక్తకొ బలమోచోచోదో ధర్మం. " అటువంటి ధర్మమూర్తులైన మనోపత్నులను పోరతొబొంబించిన రామాయణ కల్పవృక్షం నాలుగు కాలాలహాలు నోలీచో ధర్మానోకొ కరదోపొక.

మన భారతీయ సంస్కృతులలో నో కౌకుండ ఈ వాలువలు ఇతర సంస్కృతులలో కూడ అంతో వాళ్ళోటత కలిగిన వాలువలు అనో తొలియచోయడానోకొ ఒక ఉదాహరణ మచోచుకకొ. The Tempest అనోన నాటకంలో ఈ సంఘటనలు మన సనాతన వాహా వ్యవస్థ లో ఉన్న పవిత్రతను, భార్యభారతల సోచోలతను పోరతొబొంబించోటలు ఉంటాయో. ఉదాహరణకొ "ఆదోమకామం కాలోబన్ రూపం పొందకుండా ఉండడానోకొ వాహా వ్యవస్థ ఏర్పాటుయోందో. ఈ నాటకంలో షోకోసో పోయర్ యో వ్యవస్థకు యోచోచోన పోరాముఖ్యం ఆశోచర్మం కలిగోస్తోతుందో. కనోయోత్వ పోరాముఖ్యము వాహా పావిత్ర్యము పోరత్రయోకంగా నోకోకొ చొబుతునోనాడనోపొస్తోతుందో. పాశోచోత్రయ పోరపంచంలో వోటికొంత పోరాధానోయం యోసోతారా అనుకుంటారు కొందరు. " వధూవరుల (పోర్డోనాండో మోరాండో) వోనోదం క్రోసం పోరోసోపారో (వధుమ తండోరో మోరాండో) ఒక రూపకం ఏర్పాటు చేసోతాడు. ఈ రూపకంలో వాహా పావిత్ర్యం మో వస్తోమ. జూనో (Juno) వధూవరులను ఆశోర్వదోస్తోతుందో. ఆమో వధుమ మనోనోకొ (virginity) అధోదోవత. సోరోసో (Ceres) సోఖోయోనోకొ సంపదకు అధోదోవత. వోనోసో, ఆమో గుడోడోకొడుకు, Cupid యో వాహాంలో పాలోగొనరు. వారు అంధకామనోకొ అధోదోవతలు. ఈ ఇద్దరూ వాహాతోసవంలో పాలోగొనకుండా జొగోరత్రలు తోసుకునోనారు, సోరోసో జూనోలు. ఆదోమకామనోనో నోయంత్రోంచడానోకొ వాహామనోన ధర్మానోనో సోపొటంగో పోరతొపాదోంచాడు షోకోసో పోయర్ యో నాటకంలో, అంత్రోనాటకంలో."

ఉపయుక్త గ్రంథ సూచి:

1.వాలమ్మకీ. రామాయణం. గీతాప్రెస్, గోరఖ్పూర్. 2023

2.వీశ్వనాథ సత్యనారాయణ. రామాయణ కల్పవృక్షం.

పావనో సేవాసమితి. 2015.

3. సూరపరాజు రాధాకృష్ణణ మూర్తి. "అగ్రనామీశ్వరే" కవితాసంపుటి. సూరపరాజు రాధాకృష్ణణ మూర్తి. Authors Press. Delhi. 2022.

4. షేక్స్పియర్ సహిత్యలొకం. ఒక ఆలొకం Authors Press. Delhi .2018

5. స్వామి వీవకానంద సంపూర్ణ రచనలు.

6. దత్త మాహాత్మ్యం. సూరపరాజు రాధాకృష్ణణ మూర్తి. జననో ప్రచురణ. 2010

